

Император Александр I в Шайтанке

■ Из истории родного края

СРЕДИ многочисленных путешественников и ученых, проследовавших и побывавших в Шайтанке, были и правители Российского государства.

В августе 1824 года император Александр I совершил поездку на Урал с целью осмотра золотых приисков в Миасской долине, в частности, на речке Ташкунтанке. На одном из приисков, названном его именем, император поупражнялся в роли старателя. Физически крепкий, хаживавший на медведя с рогатиной, Александр I играючи накайлил около 20 пудов «турфов»...

Потом император совершил поездку по горным заводам. В Екатеринбурге ознакомился с камнерезным производством. Из столицы горного края проследовал в губернский город Пермь.

Естественно, проезжая по Московско-Сибирскому тракту, он не миновал Шайтанский завод. Молва о проезде императора распространилась так быстро, что намного опередила нарский поезд. Немало переполоха наделало известие среди заводских служащих. Управляющий распорядился: надзирателям проследить, чтобы никто из мастеровых не отлучался от работ, из фабрик никого не выпускать. Свободным от работы было приказано

надеть чистую одежду и выйти навстречу императору. Надо показать государю, что мастерам на Урале живут хорошо и в довольстве. Нищих же, инвалидов и жителей в обрванной одежде исправник и стражники постарались упрятать на время в Укромные места.

С раннего утра шайтанцы высыпали на улицу. Народу было интересно посмотреть на императора. Священник Михаил Алексеев в расшитой золотом ризе, управляющий заводами Григорий Уренцов в парадном мундире, за ними исправник и служители ждали появления царского поезда.

Со звонницы Петропавловской церкви по округе разнесся веселый перезвон. Отряд рейтар вступил в слободу Шайтанского завода. Рейтары рассредоточились по всей трактовой улице, образовав живой заслон, который отделил простой народ от дороги. Царская система охраны работала четко.

В полдень в Шайтанку въехал царский поезд. В богатом экипаже — Александр I. Его окружала верховая стража. Император, безразлично морщась, приветствовал заводских служителей, которые кричали «ура».

Как бы тщательно и бдительно ни охраняли государя, сквозь заслон к ко-

ляске прорвался крестьянин Дмитрий Бубнов. Его успели перехватить у императорского экипажа, но государь, увидев в руке крестьянина бумагу, знаком приказал принять ее, а смело-го мужика отпустить.

Как только последний рейтар парковой охраны покинул Шайтанку, Бубнов был схвачен стражниками и доставлен к исправнику Штейману.

Бубнов с товарищами жаловался императору на притеснения со стороны заводоуправления, недопачу жалования. На заводе обычным явлением была задержка заработной платы, обсчет рабочих. В зачет заработной платы старательно сбывалась со складов испорченная мука и другие продукты.

Вместе со своей жалобой Дмитрий Бубнов передал императору прошение крестьян Завьялова и Мотовкина об освобождении их от суда. Завьялов и Мотовкин не раз подавали жалобы на произвол управляющего. Они писали начальнику уральских заводов в сенат и самому императору. Но жалобы оставались без ответа, лишь навлекли на крестьян преследование со стороны управляющего. Их объявили возмутителями и после порки кутом заключили в тюрьму в ожидании суда...

Жалоб от крестьян и мастеровых уральских заводов, поданных на имя императора во время его путешествия, оказалось более

чем достаточно. Не случайно по высочайшему повелению была создана специальная комиссия по расследованию прошений. В центральном государственном историческом архиве в Санкт-Петербурге в делах горного департамента сохранились документы (ф. 37, оп. 5, д. 165, лл. 1—244), которые рассказывают о жалобах крестьян и мерах, принятых по этим жалобам. Однако прошения и жалобы не помогли. Уральских крестьян и мастеровых так же притесняли и обсытывали.

По жалобе Завьялова и Мотовкина горное правление отписало в кабинет министров, что названные крестьяне преданы суду за подстрекательство мастеровых и непременные просьбы в правительственные места и «потому воздержать их от того более нечем, как поступить за сие с ними по законам».

По существу, это был первый визит российского монарха на Урал. До Александра I никто из правителей не решался, даже не помышлял посетить этот край. Он первым проложил дорогу. Только после его визита через Каменный Пояс пройдет путь наследников. В частности, в 1837 году через Шайтанку проследует наследник престола, будущий император Александр II в сопровождении своего наставника поэта В. А. Жуковского...

Юрий ДУНАЕВ,
краевед.